周庄高级中学2013～2014学年度学业水平模拟测试（四）
高二生物试卷（必修）

      考试时间：75分钟   分值：100分     命题人：赵雪良   
第Ⅰ卷（选择题  共70分）

一、单项选择题：本题共35小题，每小题2分，共70分。每小题给出的四个选项中，只有一个选项最符合题目要求。
1．下列关于细胞学说及其建立过程的叙述，不正确的是

A．离不开相关技术的支持           B．需要理性思维和实验的结合
C．论证了动植物的统一性           D．标志着生物学的研究进入分子水平
2．下列四种生物中，不属于真核生物的是
①HIV    ②蓝藻    ③酵母菌    ④水绵
A．①②            B．①③           C．②③           D．③④
3．显微镜观察到如图所示动物细胞，下列对由视野A转换到视野B的说法错误的是                  

  A．装片应向左移动



  B．如不调节反光镜，要保证相同的亮度应选用较大的光圈

  C．需调节粗准焦螺旋使物像清晰

  D．换高倍物镜需转动转换器

4．构成细胞膜的主要化学元素是

A．C、H、O、N       B．C、H、O      C．C、H、O、P、S     D．C、H、O、N、P             

5.血红蛋白分子中含有4条多肽链，共由574个氨基酸构成，则血红蛋白分子中含有的肽键和至少含有的游离氨基和羧基数分别是        

    A．574、574、574     B．570、570、570     C．574、4、4      D．570、4、4

6．植物和动物体内都具有的糖是

A．葡萄糖和核糖     B．蔗糖和乳糖     C．糖元和淀粉    D．麦芽糖和纤维素
7．菠菜的根从土壤中吸收的氮元素可以用来合成 

A．淀粉和纤维素    B．葡萄糖和DNA   C．麦芽糖和脂肪酸    D．核酸和蛋白质
8．下列关于生物大分子的叙述中，不正确的是

A．蛋白质是以氨基酸为基本单位构成的生物大分子

B．核酸是储存遗传信息、控制蛋白质合成的生物大分子

C．淀粉、糖原、纤维素和核糖都是生物大分子
D．多糖、蛋白质、核酸等是以碳链为骨架的生物大分子
 9.在生物组织中的可溶性的还原性糖．脂肪．蛋白质的鉴定实验中，叙述错误的是                                                       
     A．大豆种子蛋白质含量高，是进行蛋白质鉴定的理想植物组织材料

     B．鉴定还原糖的试剂是斐林试剂，鉴定蛋白质的试剂是苏丹Ⅲ

     C．花生种子含脂肪多且子叶肥厚，是用于脂肪鉴定的理想材料

     D．脂肪鉴定中需要用50%的酒精洗去浮色

 10．下列对细胞内自由水的描述中，不正确的是

    A．约占细胞内水分的95.5%               B．与蛋白质等物质分子相结合
    C．能够流动和易于蒸发                   D．参与化学反应
 11．生物体内含Zn2+的酶最多，有七十多种酶的活性与Zn2+有关，缺乏Zn2+的生物就无
      法正常生活，这说明无机盐

    A．对维持生物体的生命活动有重要作用    B．对维持细胞形态有重要作用
    C．对维持酸碱平衡有重要作用            D．对调节细胞的渗透压有重要作用
 12．有关细胞膜功能的叙述中，错误的是 

 A．将细胞与环境分开 B．控制物质进出细胞 C．进行细胞间的信息交流 D．可合成遗传物质
13．右图为某真核细胞在电子显微镜下的一个视野，对该图的描述错误[image: image9.png]


的是

A．细胞中的DNA都存在于结构1中


B．与光合作用有关的酶存在于3中


C．细胞形成ATP的主要场所是5

D．核糖体中的RNA的形成与6有关
14．不属于细胞核功能的是

A．遗传信息库           B．细胞代谢中心  
C．遗传的控制中心       D．细胞代谢的控制中心
15．下列关于原生质层的说法，正确的是
A．原生质层的实质就是细胞质

B．原生质层是由细胞壁、细胞质和液泡膜组成的

C．动、植物细胞均有原生质层

D．原生质层具有选择透过性
16．某同学研究温度和pH对某酶促反应速率的影响，得到下图的曲线。下列分析正
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确的是      

  A．随pH升高，该酶催化反应的最适温度也逐渐升高
    B．当pH为8时，影响反应速率的主要因素是底物浓度和酶浓度

C．该酶催化反应的最适温度为35℃左右，最适pH约为8
D．当pH为任何一固定值时，实验结果都可以证明温度对反应速率的影响
17．酵母菌在缺氧条件下产生CO2，产生CO2直接物质及产生的场所是


A．C6H12O6和细胞质基质 B．丙酮酸和线粒体 C．C6H12O6和线粒体 D．丙酮酸和细胞质基质

18．关于内环境及其稳态的叙述，正确的是
A．内环境主要由血液、组织液和淋巴组成  

B．内环境稳态是指内环境的理化性质恒定不变

C．神经—体液—免疫调节是内环境稳态的调节机制
D．当内环境的成分稳定时，一定不会发生疾病 

19．下图是某同学在模拟活动中建立的血糖调节模型，相关叙述正确的是
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A．激素甲是胰高血糖素




B．激素乙是胰岛素

C．激素甲能促进葡萄糖的氧化分解


D．激素乙能抑制肝糖原的分解

20.人吃了过咸的食物时，机体对细胞外液渗透压的调节过程有如下几步，正确的是

①下丘脑渗透压感受器兴奋      ②大脑皮层兴奋产生渴觉     ③下丘脑神经细胞分泌激素增加    ④摄水量增加     ⑤减少尿的排出            

A.①→② →③ →④ → ⑤              B. ① →② → ④或① → ③ → ⑤

C. ② → ① → ④ → ③ → ⑤         D.② → ① → ④或② → ① → ③ → ⑤

21.某人腰椎部因受外伤造成右侧下肢运动障碍，但有感觉。该病人受损伤的部分可能是在反射弧的

 ①传入神经  ②传出神经 ③感受器    ④神经中枢      ⑤效应器

   A．②④
           B．①④
         C．①②
       D．②⑤

22.刺激神经纤维的某一部位产生兴奋，膜内外产生局部电流，电流方向是：

A.膜外由未兴奋部位流向兴奋部位，膜内与膜外相同

B.膜外由未兴奋部位流向兴奋部位，膜内与膜外相反

C.膜外由兴奋部位流向未兴奋部位，膜内与膜外相反

D.膜外由兴奋部位流向未兴奋部位，膜内与膜外相同

23．下列关于人体体温的描述中，错误的是

A．人体体温是指人体内部的平均温度  
B．人体体温调节的方式是神经—体液调节

C．下丘脑是形成冷觉和热觉的主要中枢
D．体温的相对稳定，是机体产热与散热保持动态平衡的结果

24．下列关于高等动物和人神经调节和体液调节的叙述中错误的是   

    A．神经调节和体液调节相互影响             B．神经调节作用范围较广

    C．体液调节速度较慢                       D．神经调节作用时间短暂

25.H5N1高致病性禽流感病毒对家禽和人类有很大危害。下列人体对禽流感的免疫调节中，属于体液免疫的是

A.皮肤阻止禽流感病毒进入体内    

B.吞噬细胞在病毒侵入初期将其吞噬消化

C.效应T细胞与靶细胞接触，使靶细胞裂解死亡

D.病毒侵入人体后，使机体产生抑制病毒活性的抗体

26．下表是生长素类似物萘乙酸溶液对某植物插条生根的影响的实验处理及结果，有关该实验的说法错误的是

	
	A组
	B组
	C组
	D组
	E组
	F组

	实验处理
	蒸馏水
	200mg/L萘乙酸溶液
	400mg/L萘乙酸溶液
	600mg/L萘乙酸溶液
	800mg/L萘乙酸溶液
	1000mg/L萘乙酸溶液

	生根条数
	18
	31
	58
	46
	2
	0


A．设置A组实验的目的是与不同浓度的萘乙酸溶液的作用效果进行对照

B．各组实验的温度、处理时间等要一致的原因是控制单一变量

C．实验结果说明适宜浓度萘乙酸溶液能促进插条生根

D．萘乙酸溶液浓度越高，对插条生根的促进作用越强

27.某种群在资源和空间有限的条件下的增长曲线是

[image: image11.jpg]f=2e ]

R

R

EURH




28．下列关于种群特征的叙述中，错误的是

A．不同物种的种群密度往往差异较大 

B．年龄组成是指种群中各年龄期的个体数目的比例

    C.同一物种的种群密度是不会发生变化的

    D．出生率和死亡率是决定种群大小和种群密度的重要因素之一

29.在生态学研究中，下列方法与研究目的不合理的是

A．用标志重捕法调查蚜虫的种群密度

B．用抽样检测法研究培养液中酵母菌种群数量变化

C．用样方法研究固着在岩礁上贝类的种群关系

D．样方法适宜测定植物以及活动范围较小动物的种群密度 

30．下列有关生物群落演替的叙述错误的是

A．在火山岩上进行的演替属于次生演替 

B．群落演替是生物与环境相互作用的结果

C．群落演替导致群落内生物种类不断改变

D．在人类干预下群落可按一定进程发生演替

31.下图所示食物网中，鹰所属的消费者类别和同时占有的营养级分别是：
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A.次级、三级消费者；第二、三营养级；     B.三级、四级消费者；第三、四营养级；

C.三级、四级消费者；第三、五营养级；     D.次级、四级消费者；第三、五营养级；

32.下图为生态系统中碳循环的部分示意图，下列说法不正确的是（     ）
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A．物质循环伴随着能量的流动


B．能完成该循环的生物一定含有叶绿体和线粒体


C．AB所示的物质循环具有全球性


D．进行A过程的生物是自养型生物

33.在生态系统中传递着多种多样的信息。下列属于化学信息的是

A.丹顶鹤雌雄求偶时双双起舞       B.蜜蜂释放外源警告激素

C.蜘蛛网的振动频率               D.萤火虫发出的光

34.将一处原始森林开辟成为一个国家森林公园，为了继续维持森林的生态平衡，应当采取的措施是：

A.在森林里放入一些珍奇的野生动物，提高食物网的复杂程度

B.在森林中引种一些珍奇的野生动物，提高食物生产者的能量蓄积能力

C.定期清理森林里的枯草落叶，以利于种子萌发和幼苗的生长

D.对森林作一定的隔离，避免人类过多的干涉

35.下列关于生物多样性及其保护的叙述中，不正确的是

A.生物多样性是共同进化的结果 

B.生物多样性包括基因、物种、生态系统多样性

C.保护生物多样性关键是要协调好人与生态环境的关系

D.保护生物多样性意味着禁止开发利用生物资源

第Ⅱ卷（非选择题 共30分）

二、非选择题：本部分包括5题，每题6分，共计30分。
36、（6分）如下图甲所示细胞某种大分子化合物的形成过程，图乙为一种人工合成的化合物的结构简式。据图回答：
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（1）若图甲中的物质B表示DNA分子，则单体A的中文名称是                ，化学元素应该

是                    （填元素符号）。

（2）若图甲中的物质B表示图乙所示物质，则单体A的结构简式可以表示为                 。

（3）图乙所示化合物为         肽，若一分子该化合物彻底水解为其基本组成单位需要外界提

供             分子水，得到        种氨基酸。

37.(6分）下图表示某生物膜结构，图中A、B、C、D、E、F表示某些物质，a、b、c、d表示物质跨膜运输方式。请据图回答：
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（1） 若是癌细胞的细胞膜，则膜上含量较正常细胞减少的物质是[     ]          ，其吸                    收氨基酸为图示         所表示的跨膜运输方式。

（2）若是线粒体膜，b和c过程运输的气体分别是             、             。

（3）动物细胞吸水膨胀时B的厚度变小，这说明B具有                         。
（4）构成膜的基本骨架的是图中的[      ]                          。
38．（6分）如图甲表示反射弧中三个神经元及其联系，其中[image: image6.png]


表示从树突到胞体，再到轴突及末梢（即一个完整的神经元模式）；图乙表示突触的亚显微结构模式图。据图回答下列问题：
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⑴图甲中，①代表        ，刺激图甲中d点，则除d点外，图中发生兴奋的点还

有          （用字母表示）。刺激图中b点，则b点发生的膜电位变化是           。甲图中神经元之间的突触共有         个。

⑵手术过程中，使用某种局部麻醉剂，能使乙图[⑨]中              的释放发生变化，从而暂时失去兴奋传导功能。

⑶由图中可看出，兴奋在两个神经元间的传递是单向的，其原因是                 
                                          。

39．（6分）某同学将人体的部分生物学知识归纳为如下的甲、乙、丙三幅图，请据图回答：
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⑴三幅图中，正确的是         。

⑵乙图中下丘脑分泌作用于垂体的激素名称为                        ，垂体分泌作用于甲状腺的激素名称为              ，由图可见人体内甲状腺激素能够维持正常范围是通过分级调节与               调节来实现的。

⑶图丙中促进葡萄糖合成肝糖原的激素是        ，维持血糖平衡的激素还有                       。

40.（本题6分）下列表格内数值表示某人工池塘生态系统一年内主要营养级的能量，下图方框内表示该池塘生态系统的主要食物链，其中a表示一年内该营养级生物总能量，b表示一年内该营养级生物同化的能量。分析回答：

	生物
	a
	b

	浮游植物
	9000
	8100

	浮游动物
	700
	600

	双翅目幼虫
	150
	120

	摇蚊
	1000
	900

	太阳鱼
	300
	210

	鲈鱼
	45
	30
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（1）该池塘生态系统内食物链共有         条。其中处于第五的营养级的生物是                             。

（2）该生态系统内既有捕食关系又有竞争关系的两种生物是                  。 

（3）如果能量传递效率＝（第n营养级同化的能量）/（第n-1营养级同化的能量），则能量从第一营养级传递到第二营养级的效率是        。

（4）要构成一个完整的生态系统，除图中的各种生物、太阳能及土壤等非生物的物质外，还应必不可少的生物类群是                      。

（5）鲈鱼味道鲜美，如果人类大量捕杀该生态系统中的鲈鱼，则摇蚊种群数量在短期内将会发生的变化是                     。  

周庄高级中学2013～2014学年度学业水平模拟测试（四）
高二生物试卷答题纸（必修）

一．选择题（每小题2分，共70分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二．非选择题（本部分包括5题，每空1分，共计30分）

36．（6分）（1）             ，                            
（2）                         
（3）              ，               ，                    
37．（6分）（1）〔     〕                    ，                         
   （2）            ，                 
（3）                                

（4）〔     〕                     
38．（6分）（1）           ，          ，                           ，          
（2）                  

   （3）                                                            
39．（6分）（1）                
   （2）                      ,                         ，                     
（3）                     ，                             
40．（6分）

（1）               ,                                 

（2）                                 

（3）                     
（4）                    
（5）                    
周庄高级中学2013～2014学年度学业水平模拟测试（四）
参考答案：

1、 选择题

1-5：DACDD       6-10:ADCBB      11-15:ADABD     16-20:CDCCB    21-25:DBCBD 

26-30:DBCAA      31-35:DBBDD

二、非选择题

36.(1)脱氧（核糖）核苷酸    C、H、O、N、P  
（2）（氨基酸结构简式略） 
（3） 五     4    4

37.(6分）

（1） D 糖蛋白      a        
（2）O2    CO2
（3）一定的流动性        
（4）B  磷脂双分子层  

38.（1）感受器   ce   由外正内负变为外负內正    3

（2）神经递质  
（3）神经递质只能由突触前膜释放作用于突触后膜

39.（1） 乙   
（2）促甲状腺激素释放激素    促甲状腺激素     反馈

（3）胰岛素   胰高血糖素（肾上腺素）

40.（1）6；鲈鱼和人

   （2）双翅目幼虫和太阳鱼

   （3）18.6%

   （4）分解者（或细菌真菌等）

   （5）减少

1
1

